

КХ. 63.3(2)Л6

П16

Ю. С. КОТЛЯРОВ, А. И. МАРТЫНОВ,
А. М. ТИТОВА, Ю. В. БАРАБАНОВ

ПАМЯТНИКИ КУЗБАССА



08 + 15
КХ 03840-9
90 82 + +
93

Кемерово
Кемеровское книжное издательство
1980



шк 52944-2/3
ЖК.

Сибирским партизанам

В октябре 1919 года на Тайгинском тракте, около деревни Таловка, разгорелся бой между белогвардейским отрядом и партизанами. Тяжелораненый, коммунист Адам Адамович Бубеннос попал в плен. Затащив его в помещение волостного управления, озверевшие бандиты начали глумиться над коммунистом. Ничего не добившись, они зверски замучили его, всадив шомпол в истерзанное тело.

Карательный отряд направился в Анжерку. По дороге на него напали партизаны. Завязался бой. В бою был убит коммунист Корней Павлович Селенок.

Примерно в то же время в Анжерке на месте, где сейчас стоит школа № 20, были расстреляны схваченные карателями коммунисты-партизаны Андрей Николаевич Новоселов и Яков Антипович Клейменов.

В 1920 году, когда была восстановлена Советская власть, тела погибших коммунистов Андрея Новоселова, Адама Бубенноса, Корнея Селенка и Якова Клейменова были захоронены на площади Анжеро-Судженска. Позже жители города поставили на могиле героев, павших в борьбе за Советскую власть, обелиск со скульптурной группой партизан.)

Летом 1919 года партизанское движение в Кузбассе и во всей Сибири получило широчайший размах. Партизанские отряды, объединенные в крупные соединения, стали действовать организованно и согласованно, укрепились их связи с большевистским подпольем и рабочи-



Памятник героям гражданской войны в г. Анжеро-Судженске

ми организациями. Большое значение в развертывании партизанского движения имело постановление Оргбюро ЦК РКП(б) от 18 июля 1919 года о партизанском движении в Сибири.

Сформировавшийся из крестьян Итата и других сел сводный отряд М. Х. Перевалова активно сражался в Енисейской губернии. На северо-востоке современной Кемеровской области с марта 1919 года, заняв Тисуль и другие села, действовала партизанская армия под руководством Щетинкина, освобождавшая потом Горную Шорию и участвовавшая в боях на Алтае. Значительную партизанскую силу представлял объединенный отряд Г. Шувалова и В. Шевелева, Попова-Пугачева и другие отряды.

Партизан вдохновляла поддержка масс сибирского крестьянства и успехи Красной Армии на восточном фронте. В сентябре 1919 года территории Мариинского и Кузнецкого уездов были объявлены Колчаком театром военных действий. Началось освобождение Сибири. 24 декабря 1919 года был очищен Щегловск, в этом же месяце были освобождены станция Тайга и значительный участок дороги, Анжерские копи, Мариинск, Усть-Чебула, Кузнецк.

Об активной партизанской борьбе в Кузбассе свидетельствуют более 30 памятных мест.

Могилы партизан есть в селах Банново и Междугорка Крапивинского района, Карагол, Кандалеп, Кондома, Усть-Кабырза Новокузнецкого района, Бачаты, Бурлаки, Пермьяки, Пестери Беловского района, Яшкино, Пача, на станции Тутальской в Яшкинском районе, в поселках Латыши и Пихтовка в Кемеровском районе, в селах Колеул, Малая Песчанка Мариинского района, в Святославке Ижморского района, во многих селах Чебулинского, Тяжинского и Тисульского районов.

Василию Исаевичу Губкину

В селе Салтымаково стоит памятник партизану В. И. Губкину.

Шел ноябрь 1919 года. После боевой операции партизанский отряд вернулся в Салтымаково. Осенняя гололедица затрудняла продвижение. Усталые партизаны, расположившись в селе по квартирам, считали свое по-